

1957年10月1日创刊



珠中江新闻

2020年10月 14 星期三

庚子年八月廿八

A13

江门发布2020-2035年人口发展规划，提出人口总量目标：

15年后常住人口达700万

羊城晚报记者 陈卓栋
通讯员 谭耀广

记者13日从江门市人民政府获悉，该市日前印发了《江门市人口发展规划(2020—2035年)》(下称“《规划》”)。根据《规划》，依靠实施一系列促进城市人口、优化人口结构、完善生育管理等措施，到2035年，江门市常住人口预计将达到700万人。

总和生育率或低于正常更替水平

《规划》指出，截至2019年底，江门市常住人口约463.03万人，比2010年增加17.95万人，人口总量基本保持稳定，且2015年实施二孩政策后自然增长率有明显提升。但规划也指出，江门人口总规模增长将在2030年前后达到峰值，“十四五”以后育龄妇女数量将有所减少，加上生育观念的改变，人口增长势能将减弱，总和生育率预计长期保持在1.6左右，低于2.1的正常更替水平。

而随之而来的还有人口老龄化加快。根据《规划》，截至2019年底，全市60岁以上户籍人口84.47万，占户籍人口的21.11%。而在未来，老龄化趋

势会进一步加快，15至60岁人口比重预计将下降至2035年的68%左右，劳动年龄人口老化现象将加重。

上述问题将衍生出社会保障和公共服务压力增加、劳动力有效供应不足、人口红利减弱等一系列问题，将影响社会活力、创新动力和经济增长动力。而且随着老龄化和城镇人口的增长，人口与资源环境的紧张关系持续凸显等问题陆续出现。

因此，《规划》提出江门市需要进一步完善人口发展战略和政策体系，促进人口长期均衡发展，最大限度地发挥人口对经济社会发展的积极作用。

鼓励适龄生育保持生育水平

记者了解到，针对一系列问题，

《规划》按近(到2025年)、远(到2035年)等不同时间节点提出人口发展目标，同时目标聚焦至人口总量、人口经济、人口结构、人口素质、人口分布、重点人群的保障等细分领域。

在人口总量方面，《规划》提出至2025年，市域常住人口预计达530万人，中心城区常住人口250万至300万人；至2035年，市域常住人口预计达700万人，中心城区常住人口预计为300万至400万人。为达到这一目标，《规划》阐述了促进城市人口发展、优化人口空间布局、优化人口结构、提高人口综合素质、完善生育管理与服务、健全家庭发展与支持体系等思路。

其中在促进城市人口发展方面，《规划》指出江门需要通过打造交通

14日上午珠海市仍有频密降雨 海上大风持续时间较长

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：13日下午，珠海市气象局发布消息称，16时台风“浪卡”(强热带风暴级)中心位于珠海市西南方约480公里的海面上，中心附近最大风力25米/秒(10级)，中心气压988hPa。预计在海南岛东部沿海地区登陆，随后穿过海南岛，经北部湾趋向越南北部沿海，进一步远离珠海市。

据悉，受“浪卡”外围环流和冷空气共同影响，13日白天珠海市风力加大至海面7-9级阵风9-11级；

沿岸6-7级阵风7-9级，陆地4-5级阵风6-7级；其中庙湾岛录得全市最大阵风29.4米/秒(11级)；全市普降小雨局部中雨。

珠海市气象局相关负责人称，预计随着“浪卡”在海南登陆后进一步远离，珠海市13日夜间风力有所减弱，但海面风力仍有6-7级阵风8-9级；14日白天风力进一步减弱。另外，受“浪卡”外围环流和冷空气交汇影响，珠海市在13日傍晚至14日上午仍有频密降雨，累计雨

量可达暴雨量级(50-70毫米)，其中夜间至早晨雨势较大；14日下午降雨逐渐减弱。该负责人称，14日早晨仍有明显降雨，请相关部门注意降雨对早高峰的不利影响，做好交通疏导工作；受台风和冷空气共同影响，海上大风持续时间较长，请继续做好防风工作。此外，今年以来珠海市降水总体偏少，且即将进入少雨季节，请相关部门在做好暴雨防御的基础上抓住有利时机科学蓄水。



“众创杯”科技海归领航赛决赛在珠海落幕

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：10月13日，2020年广东“众创杯”创业创新大赛之科技海归领航赛决赛在珠海上演激烈角逐，在进入决赛的22个项目中，珠海创新科技团队整体表现亮眼，获得2金4银1铜的好成绩。

据悉，“众创杯”是经省人民政府同意，由省人社厅联合有关部门共同举办的大型创业赛事，科技海归领航赛是“众创杯”最具科技含量的单项赛，由珠海市人力资源和社会保障局承办。

珠海历年获奖项目居全省首位

科技海归领航赛为2020年广东“众创杯”创业创新大赛八大赛事之一，具有项目领域宽、科技含量高、社会影响广等特点。

本届大赛分团队组、企业组两个参赛组别，获奖项目将获得5万元至20万元不等的奖金以及“12+N”的创业支持措施。自6月1日大赛启动以来，共吸引海内外近600个创业项目报名，其中，大赛吸引众多企业高管、领军人才、高层次人才创业项目参赛，项目涉及新一代信息技术、生物医药、新材料、节能环保、智能制造等科技新兴领域，展示了科技创新最前沿实力。

9月24日，大赛复赛分设广州、珠海、汕头、东莞4个会场同台竞技，来自海内外晋级复赛的60个优秀项目以线上路演的方式展开激烈比拼，争夺22张决赛入场券，其中来自珠海的入围项目达7个。

据了解，自2016年起，珠海市已连续五年承办“众创杯”科技海归领航赛。前四届比赛累计吸引近3千个项目报名参赛，评选出84个省级优秀创业项目，其中，珠海市科技创新项目整体表现亮眼，共摘取7金、11银、13铜的好成绩，报名数量、质量均居全省首位。

珠海获奖项目科技实力“硬核满满”

“今年参赛项目解决行业痛点的意识更强、商业模式更清晰。”有决赛评委称，科技海归领航赛在珠海已连续举办5年，主办方对项目筛选的把关能力逐年提升，项目整体方向和广东地区重点产业发展方向吻合度很高，为项目落地孵化打下了良好的基础。

值得一提的是，今年珠海获奖项目的科技实力依然十分“硬核”。以获得团队组金奖的“多回路反馈血管介入机器人系统”项目为例，该项目依托介入执行端、主从操控中心、导航定位分析软件三大模块构成智能操作系统，可帮助医生提升手术效率、降低手术时长，从而减少医患遭受辐射剂量，减少病人手术痛楚。“高性能MEMS惯性传感器”项目同样来自珠海，在大赛中获得金奖，该芯片项目团队集结国内顶尖高校的博士后、博硕等高学历人才，拥有多项自主知识产权，填补国内惯性产品多项空白。

5G技术助力赛事线上路演全面升级

项目路演负责人展示介绍，评委现场点评打分；而在屏幕另一边，观众通过直播端口实时观看大赛进程。

这是决赛现场的精彩一幕。今年，为减少人员聚集、降低疫情传播风险，大赛初赛、复赛、决赛全程借力5G和直播技术，打通线上和线下平台，让赛事亮点频出。

全省首创使用“5G+加密”直播技术让线上路演更精彩。今年大赛复赛采取“主会场+直播间+远程视频连线”方式进行，复赛分别在广州、珠海、汕头、东莞4个赛区同时开展。借助5G直播平台，大赛复赛参赛选手可就近在居住地或者附近地市分会场参赛，与主会场评委进行线上项目PPT展示和答辩，实现即时互动问答。同时，复赛展示环节使用绿幕抠像技术，让大赛更具科技感、创造力。

珠海市人力资源和社会保障局有关负责人称：“通过赛事挖掘优秀项目，用最具吸引力的孵化环境让更多优质项目留下来，这是举办大赛更深远的意义。”据悉，大赛获奖项目除获得奖金外，还可相应享“12+N”支持措施。优秀项目落地广东地区可享场地租金优惠、融资、担保、授信等一系列政策扶持。

其中，为支持大赛优秀初创团队或小微企业发展，参赛企业还可向企业登记注册所在地人力资源社会保障部门(经办银行)申请创业担保贷款，符合条件的小微企业贷款最高额度为500万元，并按规定享受贴息。

禁毒宣传进企业

为深入推进毒品预防教育工作，号召企业职工积极参与禁毒斗争，10月8日晚上，珠海高栏港平沙镇禁毒办到珠海普乐美厨卫有限公司开展禁毒宣传活动。禁毒社工发放禁毒宣传手册，向职工详细介绍常见毒品类型，并运用涉毒案例讲解毒品的严重危害，提高职工的识毒、防毒、拒毒能力。(黄小明)

珠海人防宣传周取得良好社会效果

城央绿廊碧道通过省级评估

羊城晚报记者 陈卓栋，通讯员江讯、高新区、谭耀广报道：记者13日从江门市水利局了解到，目前，作为江门市唯一入选省万里碧道“1+10”试点项目的城央绿廊碧道顺利通过省级评估。

据悉，城央绿廊位于江门水道南岸，碧道从江门船厂遗址公园向北延伸至外海大桥，总长9公里，项目总投资约6.21亿元，于2019年年底全部完成建设，是江门高新区(江海区)打造的一条集休闲运动、工业遗存、总部经济及观光于一体的单侧都市型碧道。

如今，城央绿廊串联起了釜山公园、体育公园、桃花园、白水带公园等景色、景观、生态、文化节点，并新建了多个民生项目，实现了慢行道、跑步道、骑行道、绿化道“四道贯通”。据统计，城央绿廊碧道日均接待市民8000人次，周末则接近1万人次。

此前，省河长办组织评估组对城央绿廊碧道省级试点进行现场评估。评估组对江门市万里碧道省级试点的建设成效表示充分肯定，并建议江门市在碧道建设中充分总结吸收城央绿廊碧道省级试点的建设经验，继续打造人水和谐的生态廊道。